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https://www.100test.com/kao_ti2020/652/2021_2022_2011_E5_B9_

B4_E4_B8_B4_c22_652047.htm 尿液的浓缩是由于小管液中的

水被重吸收而溶质仍留在小管液中造成的！ 尿液的浓缩是由

于小管液中的水被重吸收而溶质仍留在小管液中造成的。水

重吸收的动力来自肾髓质渗透梯度的建立，即髓质渗透浓度

从髓质外层向乳头部深入而不断升高。用冰点降低法测定鼠

肾的渗透浓度观察到肾皮质部的组织间液（包括细胞内液和

细胞外液）的渗透浓度与血液渗透浓度之比为1.0，说明皮质

部组织间液与血浆是等渗的。而髓质部组织间液与血浆的渗

透浓度之比，随着由髓质外层向乳头部深入而逐渐升主，分

别为2.0、3.0、4.0. 这表明肾髓质的渗透浓度由外向内逐步升

高，具有明确的渗透梯度。在抗利尿激素存在时，远曲小管

和集合管对水通透性增加，小管液从外髓集合管向内髓集合

管流动时，由于渗透作用，水便不断进入高渗的组织间液，

使小管液不断被浓缩而变成高渗液，最后尿液的渗透浓度可

高达120mOsm/kgH2O，形成浓缩尿。可见髓质的渗透梯度是

建立就成为浓缩尿的必要条件。髓袢是形成髓质渗透梯度的

重要结构，只有具有髓袢的肾才能形成浓缩尿，髓袢愈长，

浓缩能力就愈强。例如沙鼠的肾髓质内层特别厚，它的肾能

产生20倍于血浆渗透浓度的高渗尿。猪的髓袢较短，只能产

生1.5倍于血浆渗透浓度的尿液。人的髓袢具有中等长度，最

多能产生4-5倍于血浆渗透浓度的高渗尿。 特别推荐：
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